

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 3-7. Telefon: 159-498, 359-598  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI B E L S É L I H I R E K

B 1 kiadás 1956. január 10. 6 óra -- perc

1956-ban újabb könnyűipari üzemek gazdagodnak bölcsődékkel és óvodákkal

1956. január 10.

A Könyűipari Minisztérium idei szociális beruházásainak tervében jelentős összeg szerepel óvodák és bölcsődék építésére. Ujak építésével, a meglévők nagybővítésével ismét sokszáz dolgozó asszony otthoni munkáját könnyítik meg.

A fővárosi könnyűipari üzemek közül bölcsődét kap a Pamutkikészítő G. ár, a Május 1. Ruhagyár, a Rákospalotai Kötött-árny ár, a Magyar Pamutipar. A Budapesti Lenfongárban és a Budapesti Parisnyagyárban a tavaly megkezdett építkezéseket fejezik be. Eire a célra a Budapesti Lenfongár másfél millió / kap, bölcsődéjében, óvodájában több mint száz gyermeket gondoskodik. A Budapesti Parisnyagyár bölcsődéjének továbbépítésére nyolcszáz ezer forintot terveztek, ebben az intézményben hatvan gyermek talál majd elhelyezést. Óvoda létesül még a Felsőrnemagyárban, nyolcszáz ezer forintot költenek a Pécsi Kesztyűgyár bölcsődéjének építésére és bővítik a Soproni Posztógyár napközi otthonát. /MTI/

--- / forintot

Az OFOTÉRT üzei

1956. január 10.

Az OFOTÉRT Rákóczi uti irógépszaküzletébe megérkeztek a "Kolibri" aktatáska-irógépek. Az izléses, igen kis súlyú gépeket huzózáras bőrtokban árusítják. A "Kolibri" - jóllehet igen kis szerkezet - mégis jól bírja a terhelést.

x x x

Újabb OFOTÉRT üzleteket jelöltek ki használt fényképezőgépek vásárlására. Így például a November 7. tér 4., a Bartók Béla ut 47., a Mártírok útja 6., Újpesten pedig a Bajcsy-Zsilinszky ut 3. számú házban lévő üzletekben is vásárolnak a jövőben használt rotó- optikai cikkeket. /MTI/

---

Gyógynövény szaküzlet nyílik a Bajcsy-Zsilinszky uton

1956. január 10.

Budapesten a Bajcsy-Zsilinszky ut 3-as számú házban rövidesen gyógynövény szaküzlet nyílik. A szaküzletben gyógycukorkákat, a gyógynövényekből készített orvosságokat is árusítanak. Ebben az üzletben hozzák forgalomba a Gyógynövényforgalmi Szövetkezeti Vállalat vitamindus szörp készítményeit is. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. január 10. 6 óra 05 percre

Több mint 3.500 köbméter import faoszlopot takarítanak meg az idén a postánál vasbetonoszlopok alkalmazásával

1956. január 10.

A posta területén a távbeszélő oszlopok lényeges faanyagfelhasználást jelentenek. A nagyrészt külföldről hozott faoszlopok helyett már eddig is sok helyen állítottak vasbetonoszlopokat. A novembri párthatározat óta még fokozottabban gondolnak a faanyag helyettesítésére. Az idén már valamennyi olyan új távbeszélővonal építésénél, ahol négy vezetéknél többre nincs szükség, vasbeton oszlopot használnak. A négynél több vezetékes vonalnál a jelenlegi hatméteres oszlopok nem felelnek meg, ezekhez hosszabb, erősebb, megfelelően előkészített oszlopokra van szükség. Ilyen oszlopok gyártására már megkezdték a kísérleteket. A légvezetékes hálózat felújításánál is nagymennyiségű fa takarítható meg. Az évenként kicserélésre kerülő oszlopoknál az alsó, kornadt részt levágják, a felső részt ugyanevezett vasbeton "oszlopgyémhoz" erősítik. Ezzel az idén mintegy 14.000 új oszlopot takarítanak meg.

A posta az új légvezetékes vonalak építésénél és a meglévők felújításánál az idén több mint 3.500 köbméter import faoszlopot takarít meg. /MTI/

Új nagyteljesítményű magaszeparátort helyeznek üzembe a Kertimag Vállalat telepein

1956. január 10.

A Kertimag Vállalat a közelmúltban két nagyteljesítményű magaszeparátort kapott az aprómagvak tisztításához. Az ötleletesen szerkesztett gép működésének lényege, hogy a légáramlás és a porva rázkódása következtében a kertimagvak az egyik, a gyömmagvak pedig a másik oldalra rendeződnek. A nagyteljesítményű gépeket a híres monori, illetve a tépi szelvi telepen állítják munkába. /MTI/

Új turistaház épül Mátraházán

1956. január 10.

A Mátra egyik legfestőibb részén, a galyatetői előágazásnál, az ugynevezett "Vargák kutjánál" épül fel a Turistaházakat Kezelő Vállalat egyik legnagyobb és legszebb turistaháza. A tervek már elkészültek és rövidesen megkezdődik az építkezés. Az új turistaházat minden kényelmet biztosító berendezéssel szerelik fel, hogy a természetjárók, sportolók kellemes környezetben tölthessék pihenőnapjaikat. A tervek szerint a mátraházi új turistaház száz személyes lesz, s ebben az évben ötven személyt befogadó részét készülnék el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. január 10. 6 óra 10 percre

Klasszikus és modern külföldi írók művei az Új Magyar Könyvkiadó tervében

1956. január 10.

Az Új Magyar Könyvkiadó az új év első negyedében magas példányszámban hozza forgalomba a klasszikus és a modern külföldi irodalom alkotásait.

Az olvasóközönség régóta várja nagy érdeklődéssel Husok Svojkjónak új kiadását, amely előreláthatólag még januárban forgalomba kerül. Megindul a Világirodalmi Kiskönyvtár sorozat, amelyben elsőnek Goethe Faust-ját és Moliere Tartuffe-jét adják ki. A bibliofil kiadványok sorában Corneille Cid-je jelenik meg, s ugyancsak szép köntösben adják közre Maupassant novelláinak gyűjtőművét. A közeli hetekben kerül kiadásra A. Tolstoj elbeszéléseinek és L. Tolstoj színműveinek kötete. A nagy német írók sorában kiadják Faustwanger Go. a-regényét és Thomas Mann "Egy szőlőhámos vallomása" című munkáját. Egyebek között napvilágot lát Mark Twain "Egy yancki" Arthur király udvarában" című satirikus regénye. /MTI/

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár

1956. január 10.

és a TIT Picasso születésének 75. évfordulója alkalmából reprodukció kiállítását rendez a világhírű francia mester műveiből a könyvtár helyiségében /Szabó Ervin tér 1./ A kiállítás január 12-én, esütörtökön délután 6 órakor nyílik meg. /MTI/

A Képzőművészeti Hetek

1956. január 10.

rendezőbizottság által kiírt tárgysorsjáték sorsolása február 28-án délután 5 órakor a Műcsarnokban. A sorsolás eredményét a Műcsarnokban és a kiállítás helyiségében /Nemzeti Szalon, Ernst M. uzeum, Rónyes Kollé-terem/, valamint a megyei tanácsok népművelési osztályán tudhatják meg az érdeklődők. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. január 10. 6 óra 15 perc

Tavasszal megkezdik az észleléseket az ország első kísérleti belvizöblözésében

1956. január 10.

A Tisza balpartján, Szolnok mellett épül az ország első kísérleti belvizöblözése, azzal a céllal, hogy pontos tapasztalatokat szerezzenek az esapadók lefolyásáról, párolgásáról, szivárgásáról, a hó sűrűségéről. Hazánkban körülbelül kétszáz belvizöblözés van, hét millió katasztrális hold területen. Ezek közül azért választották ki a Mirkó-Gyöleszi belvizöblözést kísérleti területnek, mert ez a 15.000 holdat felölelő terület az Alföldre a legtipikusabb, teljesen zárt, tehát mérésekre igen alkalmas. Méhány évig a sztrazgazdálkodás vízháztartását vizsgálják, ha pedig felépítik a második tiszai duzzasztóművet, az öntözéses gazdálkodás hatását ugyanitt lehet majd tanulmányozni. A kísérleti öblözésben igen sok műszert és berendezést helyeznek el. Többi között 44 nedvességmérő, 20 esapadékmérő, több kanalas sebességmérő, napsugárzás-mérő, hajszálás mérlegrendszerű esapadékmérő kerül ide, s öt Venturi-féle vízhozam-mérőt, három észlelő őrházat, sőt egy kisebb laboratóriumot is építenek.

Az észlelést és a tapasztalatok értékelését a Vízgazdálkodási Tudományos Kutató Intézet végzi majd egy most alakuló belvizrendezési tudományos bizottság iránításával. A kísérleti belvizöblözésnél tavasszal már megkezdik a tudományos munkát.

/MTI/

Ismeretlen népköltési gyűjteményekkel gazdagított az Akadémia könyvtára

1956. január 10.

A Magyar Tudományos Akadémia épületét ért néboros károk helyreállításánál az egyik beomlott pincében hatalmas irattárgyat találtak. Az anyag rendezése során megállapították, hogy többi között eddig ismeretlen népköltési gyűjtemények kerültek elő. A mintegy tízezer lapos leletanyag legértékesebb része az az 1700 kéziratos, amely Kriza Jánostól származik. Kriza János 1860-ban tette közzé "Vadrózsák" című népköltési gyűjteményét. Most előkerült kéziratai tulajdonképpen a "Vadrózsák"-nak eddig meg nem jelent második kötetét alkotják. Megtalálták a "Vadrózsák" előszava fogalmazványának vázlatát, amely a gyűjtés műhelytől nira enged következtetni, valamint Arany László fiatalkori népköltési gyűjteményének kéziratait is. Rendkívüli értékű Abafi Lajos és Kálmán Lajos több száz oldalas kiadatlan gyűjteménye is.

Ezekon kívül több kisebb gyűjtemény került elő, amelyek különböző vidékek meséit, dalait foglalják össze. Felsőura Imre gömöri-nó rai dalgűjteménye például olyan vidék népköltészetét gazdagságát mutatja meg, amelyről eddig kevés összegűjtött adat állt rendelkezésre. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. január 10. 6 óra 20 perc

A fővárosi filmszínházak

1956. január 10.

A hótan két külföldi filmet mutatnak be. A "Lomonoszov" című színes szovjet film a halatatlán tudós életéről szól. A másik film "A kapu bezárul" című jugoszláv alkotás, mely a múlt század Sveiby visz vissza, s egy kolostor belső életét mutatja meg.

Az első nemes filmszínházakban a játékfilmek mellett új kisfilmeket is bemutatnak. Vászónra kerül a "Kettőkor találkoztunk" és a "Minden napi érdekünk" című rövidfilm.

- a legújabb híradók mellett -

A híradó mozi csütörtöktől/naponta más és más képzőművészeti kisfilmet vetít a képzőművészeti hónap alkalmából.

/MTI/

Magyar irodalmi est Orjshovicában

1956. január 10.

A bulgáriai Orjshovicában a népi olvasóköri magyar irodalmi estet rendeztek, amelyen Péter Szlavinszki Damitrov-díjas író Petőfi, Jókai és József Attila munkásságáról tartott előadást. /MTI/

Az Állami Népi Együttes ének- és zenekara

1956. január 10.

Ötvenes fennállás alkalmából január 23-án tartja legközelebbi hangversenyét a Zeneművészeti Főiskola "egytermében, Darázs

Árpád Liszt-díjas karnagy vezényletével. A műsor első részében Kodály Zoltán a capella/művei szerepelnek: a "Bikesség-óhajlás", a "Székely kórus", a "Kátrai kórus", az "Esti dal", az "Ücsök" és a "Liszt Ferencnek", valamint népdalok a "Magyar Népzene"-sorozatból. Az est második részében Szabó-Vevrinecz "Nótaszó", Csenki Imre "Cigánytáncok", Kodály: "Kátrai kettős", Maros Rudolf: "Három csángó népdal" és Bárdos Hajos: "Somogyi kolászkok" című művét adják elő. /MTI/

/ kórus

B 6. kiadás 1956. január 10. 6 óra 25 perc

Megfiatalodik a Rákosi Művek kulturális otthonának énekere

1956. január 10.

A Rákosi Mityás Művek kulturális otthonának központi énekkerében 50 év a tagok átlag-életkora. A közelmúltban a köhszűzemek művészcsoportjainak seregszemléjét követő vitán felmerült, hogy a kórus egyébként szép művészi teljesítményen kívül érezhető meg a régi dalosgrádák stílusa. Ennek az a magyarázata, hogy az évtizedeken át megszokott stílust nem lehet máról-holnapra levétkezni.

A segítő birólat elhatározást szült: megfiatalítja a kórust. A Rákosi Mityás Művek pártszervezete az Üzemi DISZ és szakosztályvezet most összefog, hogy jobban bevonja az ifjúmunkásokat az Üzemi kulturális otthon művészeti életébe. Tűckert alakítanak és az ötven-tagú kórus létszámát harminc fiatalal nyolcvanra bővítik. Egy tervezik, hogy a későbbiekben megalkotják a Rákosi Művek művészegyesületét, amely ének-, tánc- és zenekarból áll majd. /MTI/

---

Egy év alatt százezernél több olvasó az Országos Műszaki Könyvtárban

1956. január 10.

Beszédes számok tanuskodnak az Országos Műszaki Könyvtár elmúlt évi fejlődéséről: 1955-ben több mint 12.000 magyar, szovjet, népi demokratikus és más külföldi könyvvel bővült a könyvtár anyaga, s egy esztendő alatt csaknem 1.600 különféle magyar és külföldi folyóirat érkezett be. A 26 országra terjedő nemzetközi csere 408 féle folyóirattal gazdagította az állományt.

1955-ben százezernél több olvasó fordult meg az Országos Műszaki Könyvtárban. /MTI/

---

Zenei-, tánc- és színjátszó munkacsoportok alakulnak a kerületekben

1956. január 10.

A budapesti kerületekben januárban megalkulnak a zenei-, a tánc- és a színjátszó munkacsoportok. Ezekben a kerületek öntevő-keny művészeti együttesainak vezetői, oktatói kapnak helyet. A munkacsoportok létrehozásának az a célja, hogy rendszeres tájékoztatást nyújtsanak a legfontosabb kulturális politikai és szakmai kérdésekben, figyelembevéve a különböző kerületek adottságait. /MTI/

---

B 7. kiadás 1956. január 10. 6 óra 30 perc

Előadássorozatok az új lakóbizottságok részére

1956. január 10.

A főváros valamennyi kerületében tovább folynak a lakóbizottsági választások. Január első napjaiban több mint hatezer új bizottságot választottak meg. A fővárosi tanács kezdeményezésére a kerületi tanácsok három előadásból álló sorozatot rendeznek a lakóbizottsági elnökök és felelősök részére.

Az előadássorozatok minden kerületben megkezdődtek. Kőbányán az elmúlt napokban csaknem másfélszáz lakóbizottsági elnök részvételével rendezték meg a sorozat első előadását, amelyen a lakóbizottságok pontosan körvonalazott feladatait és munkamódszereit ismertették. A X. kerületi tanács végrehajtó bizottsága külön előadást rendezett a lakóbizottságok hatósági kiegészítő feladatairól. A bizottságok egy-egy tagja ebben a munkakörben dolgozik, s különböző igazolásokat, bizonyítványokat adhat a lakóknak.

Nagy érdeklődéssel kísérik az előadássorozatot a VI. kerületben választott új lakóbizottságok elnökei is. Az eddigi tájékoztatókon hatszázötvenen vettek részt s igen alaposan megtárgyalták soron következő feladataikat. /MTI/

---

Kerületi tanácsülések lesznek január második felében

1956. január 10.

A budapesti kerületi tanácsok január második felében tartják idei első tanácsülésüket. A tanácsülések napirendjén az egyes kerületek legidősebb kérdéseinek megtárgyalása szerepel. A XX. kerületben a kerület oktatási helyzetét és az egészségügyi állandóbizottság munkáját vitatják meg a január 26-án sorra kerülő tanácsülésen. Csepelen január 27-én délután 2 órakor kezdődik a tanácsülés, amelyen a XXI. kerület egészségügyi helyzetéről tárgyalnak. A X. kerület tanácsülésén számot fognak az elmúlt év községpolitikai tervének végrehajtása során elért eredményekről, s napirendre tűzik az idei községpolitikai tervet. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. január 10. 6 óra 35 perc

Ezerötszáz budapesti diák a turistaházakban

1956. január 10.

A téli szünidő januári részében a budapesti általános és középiskolások, az uttörőcsapatok és a DISZ szervezetek által rendezett túrákon, kirándulásokon vesznek részt. A fővárosból naponta újabb és újabb uttörő- és középiskolás csoportok indulnak a csucshegyi, frankhegyi, nagyszénási és a pálvölgyi turistaházakhoz egésznapos kirándulásra. A természetjárást a pajtások felhasználják arra, hogy felkészüljenek "a turisztika ifju mestere" és "a természetkutatás ifju mestere" elnevezésű próbákra.

A hosszabbtúrára induló csapatok már a szünet kezdetén biztosították maguknak három-négy napra szállást a pilisi, a börzsönyi, vagy a Bükk hegységben lévő turistaházakban. A vadregényes Bükk hegység igen népszerű a tanulóifjúság körében: a Herman Ottó turistaházba a XV. kerületi uttörőkhöz tartozó pajtások költöztek be, a várkúti turistaházban a XI. kerület Váli utca általános iskola 26 főnyi csoportja és az I. számú épületgépészeti technikum husz növendéke kapott szállást. A Börzsöny hegységben lévő kisinóci turistaházba többek között a XIII. kerületi uttörőház tagjai látogattak el. Januárban mintegy 1500 budapesti tanuló részére biztosították helyet a turistaházakban. /MTI/

A Zagyvarónai Magyar Vasöntvözetgyárban több mint egymillió forintot fordítanak munkásvédelmi beruházásokra

1956. január 10.

A Zagyvarónai Magyar Vasöntvözetgyárban az intézkedések egész sorának végrehajtásával, új beruházások megvalósításával gondoskodnak a dolgozók egészségvédelméről. A szállító munkások munkájának könnyítésére szállítószalagokat helyeztek üzembe. A jövőben buktatócsillár helyett önrítő csilléket alkalmaznak. A Munkásegészségügyi Intézettel együttműködve megállapítják, hogy a gyárban milyen újabb elszívóberendezésekre van szükség, s azokat még ebben az évben felszerelik. A Zagyvarónai Magyar Vasöntvözetgyárban ebben az évben több mint egymillió forintot fordítanak munkásvédelmi beruházások megvalósítására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956. január 10. 6 óra 40 perc

Szovjet filmszakemberek magyar filmekről

1956. január 10.

A Szovjetunióban legutóbb megtartott magyar filmfesztivál alkalmából több neves szovjet filmrendező, vagy kritikus foglalkozott a magyar filmekkel.

Rosztokij, a Gorkij Filmgyár rendezője, a Komszomolszkaja Pravdában írt cikkében összefoglalja a magyar filmfesztivál eredményeit. A szovjet filmrendező kiemeli a Budapesti tavasz című alkotást. Különösen nagyra értékeli Máriássy Félix rendezői munkáját.

A Szovjetszkaja Kulturában Bjeljavszkij "Nagy uton" című kritikájában elemzi a Szovjetunióban bemutatott magyar filmeket és hangsúlyozza a Különös ismertetőjél művészi értékeit. /MTI/

A Lenin Kohászati Művekben ebben az évben új turbófuvót és salaktéglagyárat helyeznek üzembe

1956. január 10.

A Lenin Kohászati Művek az idén is számos nagyértékű beruházással gazdagodik. A diósgyőri kohászat egyik jelentős beruházása az ugynevezett 3-as számú turbófuvó felszerelése. A 6.5 millió forint költséggel épülő turbófuvó telepítési tervet már elkészülték. A 3-as számú turbófuvót ebben a negyedévben üzembe helyezik.

Gyors ütemben folytatják a múlt évben megkezdett salaktéglagyár építését. A téglagyár feladata, hogy a "halván" összegyűjtött kohósalakot hasznosítsa. A csaknem ötmillió forint beruházási költséggel épülő téglagyár az előzetes tervek szerint az év második felében már megkezdte működését. A tereprendezési munkák nagyrészt befejezték és a DLMVIG dolgozói már gyártják a szükséges téglaprószekt. A téglagyárban kezdetben egy családi ház építéséhez elegendő téglát állítanak elő naponta. /MTI/

B 10. kiadás 1956. január 10. 17 óra 20 perc

Több mint 400 tonna tőzeget termelnek ki naponta a Niskunságban

1956. január 10.

Niskunság gazdag tőzegmezőiről naponta több mint 400 tonna tőzeget termelnek ki. Csak a jelenleg feltárt sükösi, keceli és izsáki tőzegtányák több évtizedre elegendő anyagot adnak. A tőzeg nemcsak mint tüzelőanyag értékes, hanem mezőgazdasági célokra, elsősorban talajjavításra is használható. A Niskunságban évente kitermelt tőzegmennyiségből trágyával keverve - több mint 100.000 holdnyi területet lehet trágyázni.

A termelést minélhol gépek segítik. A keceli tőzegmezőn két kotró-ép dolgozik, s a kitermelt tőzeget a beosztás megépített csillavasutakon szállítják a rakodóhelyekre.

A kitermelt tőzegmezők helyét fásítják, azokon a helyeken, ahol a tőzeget a trágyának vékony volt, tavaszra fűzést létesítenek. /MTI/

Nógrád megyében majdnem mekkétszereződik a szerződésesen termelt tavaszi növényfőlések vetésterülete

1956. január 10.

Budai-évre nagyobb területre kötnek szerződést Nógrád megye termelőszövetkezetei, állami gazdasági és egyénileg dolgozó parasztjai a Magtermelőtő Vállalattal. A jövedelmezőséget látva, különösen a termelőszövetkezeteken nőtt meg az érdeklődés. Az elmúlt évi 53 helyett az idén már 82 tisz. területen szerepel a szerződéses termeléstől várható jövedelem. Az újonnan alakult termelőszövetkezetek is élnek a lehetőséggel. Az egyházasközeleji Petőfi Tsz például 10 hold heterózis kukorica, 10 hold export búza és 5 hold köles termelésére kötött szerződést.

Nógrád megyében összesen 6200 hold tavaszi vetésű növényfőlések megtermelésére szerződtek. Ez a terület csaknem kétszerese a tavalyinak. Különösen jelentős, hogy az elmúlt évhez viszonyítva 1500 holddal nagyobb területen termelnek tavaszi kukorica, fehérrizs, nyulszapuka és más gabonát. /MTI/

B 11. kiadás 1956. január 10. 17 óra 10 perc

Csaknem két vagon halat fogtak decemberben a Győr megyei vizeken

1956. január 10.

Rajkától Komáromig a Dunán, a Rácoán és a többi Győr megyei folyón az "Előre" Halászati Termelőszövetkezet tagjai mazzak a halót. A szövetkezetiek nagy panaszokdhattak az 1955. évi fogásra. Ezen évben több, mint 17 vagon halat halasztak ki a folyókból. A munka a tél beálltával sem szünetel: decemberben 198 mazzsa halakat halcsukta.

A horgászoknak is kedvezett a szerencse. A szerszámmeggyár horgászai az elmúlt évben ötvenegy mazzsa pontyot, csukát, harcsát, keszűt fogtak az iparszertornán. /MTI/

Többmillió forintos beruházással fejlesztik tovább Vas megye gépállomásait

1956. január 10.

Az elmúlt évben Vas megye gépállomásai dolgoztak a lejjostin; 100.000 normálholddal több munkát végeztek, mint 1954-ben és kerekén 10 millió forintot takarítottak meg.

Az idén a tavalyinál is nagyobb segítséget várhatnak a termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok a gépállomásoktól; több mint 5 millió forintot fordítanak a gépállomások fejlesztésére. Az összeg jelentős részéből építkeznek a gépállomásokon 75 erőgépes műhelyt, hongár- és komajnszint, üzemi anyag-tárolót emelnek és átalakítják a központi épületet is. Sárváron az ország egyik legkorszerűbb új gépállomása épül.

Tizenkivül többmillió forint értékben újabb gépeket kapnak a gépállomások. A terv szerint a közeli hetekben 4 kombajn, 19 négyzetbe ültető gép, 50 Univerzál traktor, 10 cséplőgép, 5 lánc- és talpas traktor, 20 traktoros fűkasza, 15 függesztett kultivátor érkezik a gépállomásokra. Közülük még 70 utánfutó kocsit, 20 G-35-ös traktort, 20 burgonyaültető és 20 burgonyaszedő gépet, harmincöt herefejtőt, 53 vetőgépet, 20 műtrágyaszórót és 20 új gyűrűshengert kapnak.

A gépállomásokon újabb szakemberek is munkába állnak. Ez évben 15 egyetemi végzettséggel rendelkező mezőgazdász érkezik a megyébe. Főállattenyésztője egyelőre csak a Büki Gépállomásnak van, az év végére mind a 12 gépállomásnak lesz ilyen szakembere. /MTI/



B 14. kiadás 1956. január 10. 11 órajperc

Mi újság a DISZ-szervezetekben?

1956. január 10.

Az új év első hetében csaknem száz lánnyal erősödtek a Heves megyei DISZ-szervezetek

Heves megyében igen népszerűek a DISZ-szervezetek által rendezett tudományos, kulturális és ismeretterjesztő előadások. Különösen sok előadás hangzik el az ifjúság hazafias szellemében való neveléséről, a haladó hagyományok ápolásáról. Jelenleg 32 községben működik "Ismerd meg szülőföldedet" című ifjúsági kör, amelynek foglalkozásain szakelőadók ismertetik hazánk történelmi múltját, gazdasági természeti kincseit. Az előadások hétről-hétre újabb és újabb fiatalokat vonzanak az ifjúsági szövetség soraiba. Az elvonuló, paraszti szervezeti élet nyomán egyre több fiatal, köztük lányok és asszonyok is - kéri felvételüket a DISZ-szervezetekbe. Különösen azokban a községekben van ez így, ahol külön is foglalkoznak a lányokat érdeklő kérdésekkel. Az új év első hetében is megyszerte számosan kérték felvételüket az ifjúsági szövetségbe és csaknem száz lánnyal erősödtek a Heves megyei DISZ-szervezetek.

A művészeti csoportok számai vélikednek az ifjúsági seregszemlék bemutatásán

Az ifjúsági kulturális seregszemlék bemutatói több megyében megkezdődtek már, néhány helyen pedig január végéig meg-hosszabbították a nevezési határidőt. Így van ez például Szabolcs megyében is, ahol eddig több mint 520 művészeti együttes nevezett a Szamuely Titorról elnevezett seregszemlére. A népművelési vezetők még 300-400 művészeti csoport nevezésére számítanak. A nevezési lapok arról tanuskodnak, hogy az együttesek gondosan válogatják meg műsorszámukat, s valamennyien a Népművészeti Intézet és a Népművelési Minisztérium által jóváhagyott szindarabokat tanulják.

Heves megyéből 330 művészeti és sportegyettes jelentkezett eddig a nagy versenyre. A kulturális és sportünnepségeket itt Hámán Katáról neveztek el, a jelentkezés még tovább tart.

Zala megyében a Sárvári Endre kulturális ünnepségekre jelentkező fiatalok száma már meghaladja a tízezeret. Az előkészületek során tovább erősödnek a DISZ-szervezetek, Gelsén például 38, Hahótton 60, Kemendolláron 25 fiatal lépett az utóbbi napokban az ifjúsági szövetségbe.

/Folyt. köv./

B 15. kiadás 1956. január 10. // órajperc

/Mi újság...folyt./

Féjér megyében a DISZ megyei bizottsága, a megyei tanács népművelési osztálya, valamint a megyei testnevelési sportbizottság a közelmúltban hirdette meg a Vörösmarty Mihály kulturális és sportversenyeket. A jelentkezések már itt is megkezdődtek.

A szülőket is meghívják szombathelyen a tagkönyvkiosztó DISZ-ülésekre

Szombathelyen a városi DISZ-bizottság nagy gondot fordít az alapszervezetekben lévő lányok és fiatalasszonyok foglalkoztatására, nevelésére. Ehhez a munkához rendszeresen kikéri a szülők véleményét is, s így azok szívesen, örömmel engedik lányukat az ifjúsági szövetségbe. A lányok és fiatalasszonyok a legnehezebb munkakörökben is megállják helyüket, 37 alapszervezetben például nő a DISZ-titkár. Így van ez több nagyobb üzletben is, mint a cipőgyár, a mezőgazdasági gépgyár és a takarékpénztár alapszervezeteiben. A DISZ-bizottság az alapszervezetekben jól dolgozó lányokat, fiatalasszonyokat a párt tagjainak sorába javasolja. A DISZ-szervezetben végzett eredményes munkájáért érte ez a megtisztelés például a takarékpénztárban dolgozó Vaspöri Rozsánót, Varga Erzsébetet, a cipőgyárban dolgozó Magyar Irént és Hegedüs Mariát. A városi DISZ-bizottság a jövőben még szorosabban akarja vonni kapcsolatát a szülőkkel. Éppen ezért elhatározták, hogy a január 15-től kezdődő ünnepélyes tagkönyvkiosztó ülésekre meghívják a szülőket is és észrevételeiket, javaslatukat felhaználván teszik még eredményesebbé a DISZ-munkát.

A tagösszeírás nyomán emelkedik a taglétszám, javul a szervezeti élet a szekszárdi DISZ-szervezetekben

Szekszárd város 33 DISZ-szervezete közül huszonkilencben már befejezték a tagösszeírást. Ez a munka nagy körültekintéssel és gondossággal történt, s a legtöbb helyen jó eredménnyel zárult. Így például a Gépjármű Vállalatnál a korábban nyilvántartott 17 DISZ-tag helyett 35 fiatal neve került a nyilvántartási lapra. Az Építőipari Vállalatnál 15 helyett 26, a Terményforgalmi Vállalatnál 36 helyett 46, a Műszaki DISZ-szervezetében pedig 47 helyett 63 fiatalat írtak össze. Az összeírással párhuzamosan javul a DISZ-szervezetek belső munkája, megszilárdul a taglétszám. Több helyen emelkedett a betéti iskolák hallgatóinak száma, s az alapszervezetek egy részében, így a Műszaki DISZ-szervezetben is kulturális műsorral készülnek a fiatalok a partszervezetek vezetőségválasztó taggyűléseire. /MH/

B 16. kiadás 1956. január 10.

1 óra 15 perc

Tömegkultúrális életünk hírei

1956. január 10.

A pártbizottság kezdeményezésére  
művelődésnépze nyílik Győrött

A Győr megyei párt végrehajtó bizottság állandóan napirenden tartja a kulturális kérdéseket, ellenőrzi a megyei tanács, a DISZ és a tömegszervezetek ezzel kapcsolatos munkáját. A párt végrehajtó bizottság javaslataival és támogatásával a volt KIOSZ épületben még ebben a hónapban megnyílik Győrött a művelődésnépze, amelyben a megyei könyvtár, a Kisfaludy Színház kamaraszínháza és az értelmiségi klub kap helyet. Nagy gondot fordítanak a megyében a termelőszövetkezetek kulturális életének fejlesztésére. A megye kutató intézetei, tudományos szakmai szervezetek tevékenységével előkészítik azokat az intézkedéseket, amelyek a termelőszövetkezeti mozgalom eredményeiről. Az ipari termelés legújabb technikai módszereit, a szovjet ipar sikereit munkakönyvtárakban ismertetik. A párt végrehajtó bizottság útmutatásai alapján hozták létre a megyei műsorpolitikai bizottságot, amely nagy segítséget ad az üzemi és falusi kulturális csoportoknak a műsorterv elkészítésében.

Ötszáz előadás, 40.000 néző

Osonyórád megyében nagy a sikere a vándormozik előadásainak. Az első ilyen mozi a múlt év márciusában kezdte meg működését, s most már három járja rendszeresen a kistelepüléseket és tanyavilágát. A dolgozó parasztok mindenütt örömmel várják az előadásokat, hiszen a távoli tanyákon eddig nem volt rendszeres filmvetítés. A megyében eddig 500 előadást tartottak a vándormozik 40.000 néző előtt.

Névad-ünnepeket rendeznek a szabolcsi népfrent-bizottságok a megye nagyobb termelőszövetkezeteiben

A Szabolcs megyei népfrent-bizottságok rendszeresen ismertetik a termelőszövetkezetek eredményeit, népszerűsítik a közös gazdálkodás gondolatát. A népfrent-bizottságok a közelmúltban elhatározták, hogy a MTI-val közösen a téli hónapokban névad-ünnepeket rendeznek a megye nagyobb termelőszövetkezeteiben. Az ünnepeket célja, hogy a tisztelettel megismerkedjenek névadójuk életével, munkásságával. Többi között ilyen ünnepséget rendeznek a laskodi Vörös-sílov, a kemencei Petőfi, a tiszánagyfalusi Táncsics és a gávai Dózsa Termelőszövetkezeten.

/Folyt.köv./

B 17. kiadás 1956. január 10.

1 óra 15 perc

Tömegkultúrális életünk hírei, folyt./

Bartók emlékestre készülnek Oroshazán

Oroshazán a Petőfi művelődésnépze művészeti csoportja február 4-én nagyszabású Bartók emlékestet rendez. Az énekkar Bartók és Kodály műveket tanul erre az alkalomra, a 18 tagú táncos csoport pedig a "Szovjet szvit" című műsorát mutatja be.

Nyolcvan előadást rendez az idén a TTIT Somogy megyei agrártudományi szakosztálya

A TTIT Somogy megyei szervezetének agrártudományi szakosztálya az idén mintegy 80 előadást tart a falvakban, állami gazdaságokban, településeken, termelőszövetkezetekben és a megyeszékhelyen. Előadások hangzanak majd el a korszerű talajművelésről, a szarvasmarhatenyésztésről, a helyes takarmányozásról, a növénytermesztésről, a állattartásokról és tapasztalataikról. A kirándulások is szervez a TTIT. Meglátogatják például a keszthelyi kísérleti gazdaságot és a Marietta-pusztai burgonyanevelő telepet. /MTI/

---

Tovább bővítik az egészségügyi hálózatot Kazincbarcikán

1956. január 10.

Az elmúlt években számos egészségügyi intézmény nyílt Kazincbarcikán. Működik már a 40 ágyas kórház, a fertőtlenítő intézet, kiépült a körzeti orvosi hálózat. Az idén a körzeti ágyak számát hatvanra emelik, négy új körzeti orvosi rendelőt állítanak fel és megkezdik az új kórház építési munkáit. Az egészségügyi hálózatot nemcsak az épülő új városban, hanem a már működő üzemekben, a hőerőműben és a vegyikombinátnak is kiépítették, mindkét helyen a legkorszerűbb létesítmények gondoskodnak a dolgozók egészségvédelméről. A vegyikombinátnak például gazmentő kószülékkel is felszerelték az üzemeket, az orvos állandóan ellenőrzi a készülékek állapotát. A munkahelyeket havonta rendszeresen felülvizsgálják, megjelölik az egészségügyi követelményeknek és azokban az üzemrészekben, ahol a munkások szoros levegőben dolgoznak, védőárral látják el őket. Hasonlóképpen széleskörű gondoskodással veszik körül a forszói hőerőmű dolgozóit is. A két üzemben az idén a munkakörülmények további javítására mintegy 300.000 forintot fordítanak. /MTI/

---

B 18. kiadás 1956. január 10.

13. évfolyam 5. szám

A tanácsok intézkedései nyomán jelentősen javult az elmúlt évben Hajdu-Bihar ivóvízellátása

1956. január 10.

A Hajdu-Bihar megyei tanács az elmúlt esztendőben jelentős összegeket fordított az ivóvízellátás megjavítására. A megyének különösen a bihari részen furtak sok új kutat és bővítették a már meglévőket. A Hajdu-Bihar megyei tanács város- és községgazdálkodási osztályának irányításával 1955-ben 253 artézi kutat javítását végezték el és 13 új kutat furtak. A kutak rendbehozására, vízhozamának bővítésére és új kutak furására több mint 3 millió forintot fordítottak. A fővíz kutak felesleges vízmenyiségét nem hagyták szabadon elfolyani, hanem szarnicsóvokban elvezették 500-600 méter távolságra és ezzel is elősegítették a községek jobb ivóvízellátását. Így javították az ivóvízellátást a helyi tanács segítségével Berettyóújfalun, Bihar-tordán, Báránán, Baraközszórómányon.

Ebben az esztendőben a tanácsok gondoskodása nyomán tovább javult az ivóvízellátás, Tolgáron, Hencidán és Józsan törpe-vízművet létesítenek. Ezenkívül tíz új kutat furtak a megyében úgy, hogy ezekre később ugyancsak törpe-vízművet építhessenek. /MTI/

Javul a földművelésszövetkezeti felhozatal a budapesti piacokon

1956. január 10.

A földművelésszövetkezetek egyre jobban kivesszik részüket a budapesti lakosság élelmiszerellátásából. A téli időjárás ellenére ez év első hetében is emelkedett a zöldség- és gyümölcsértékesítő Országos Szövetkezeti Központ nagyvásártelapi részlegére a felhozatal. Az első héten a többi között 7125 mázsa burgonya, 4031 mázsa fejeskáposzta, 1548 mázsa kalkáposzta, 258 mázsa vöröskáposzta, 332 mázsa karalábé, 310 mázsa zöldség és sárgarépa, 2759 mázsa alma érkezett.

Az elmúlt év hasonló időszakában 2566 mázsa burgonya, 205 mázsa fejeskáposzta, 297 mázsa kalkáposzta, 176 mázsa karalábé, 91 mázsa zöldség és sárgarépa, 380 mázsa alma érkezett.

A megnövekedett felhozattal befolyásolta az árak alakulását is. Így például a tavalyi év hasonló időszakához viszonyítva az elmúlt héten a fejeskáposzta ára kilónként 4.30 forintról 1.20-ra, a karalábé 3 forintról 1.20-ra, a kalkáposzta 3.20-ról 1.40-ra, az alma ára 8.20-6.80-ról 3.80-3.40-ra esett. /MTI/

B 19. kiadás 1956. január 10.

13. évfolyam 5. szám

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelentéi január 10-én, kedden délben:

Emelkedik a hőmérséklet

A kelet-európai hideg és az enyhébb óceáni légtömegek határan Közép-Európa felett délkörméti áramlás alakult ki. A Brit-szigetek időjárását nagy kiterjedésű középponti ciklon teszi csapadékosná, a Genovai-öböl környéki szegélyciklon pedig Észak-Olaszországban okoz havazásokat.

Hozánkban hétfőn délelőtt megszűntek a kisebb havazások. A hőmérséklet napközben mínusz 1 - plusz 1 fokig emelkedett. Éjszaka általában mínusz 1 - mínusz 4, Békés és Csongrád megyében mínusz 5 - mínusz 6 fokig süllyedt.

Budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0.4 fokkal magasabb, a légyomlás napi középértéke 8.7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestben kedden 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre viszonyított légnyomás 759 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: Felhős idő, több helyen, főképp holnap és elsősorban nyugaton havazás, esetleg eső. Hőmérséklet, helyenként élénkebb délkeleti-déli szél. Az éjszakai lehűlés kissé gyengül. A nappali hőmérséklet főképp délen emelkedik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0 - mínusz 3, a Tiszántúlon helyenként mínusz 3 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: északon mínusz 1 - plusz 2, délen 2 - 5 fok között.

x x x

fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 0 - plusz 4 fok között. /MTI/

A szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének fontos feltétele:  
A HELYES BORJUNEVELÉS

1956. január 10.

Az 1956-ra szóló népgazdasági terv a szarvasmarha-állomány fejlesztését irányozza elő. E feladát végrehajtásának egyik jelentős feltétele a borjak, ezek szakszerű, lelkiismeretes nevelése, a legfejlettebb zootechnikai módszerek alapján.

Új borjufajtát nevelnek a Szécsényi  
Fonó gazdaságban

Nógrád megye állattenyésztői elhatározták, hogy a nógrádi talaj-és éghajlati viszonyoknak az eddigieknél jobban megfelelő szarvasmarhafajtát tenyésztend ki. Ebből a célból tavaly ilyenkor egy dán-vörös apuállatot kaptak. Ezt a magyar tarka tehénekkel kereszteték s ennek eredményeként a szécsényi Fonó gazdaságban husz borju látott napvilágot. A kis állatok gondozását a gazdaság egyik legjobb tehénészére, Szalai Jánosnéra bízta, aki nagy szakértelemmel és szeretettel neveli a vörös szarvú, fehérhomloku jószágokat. A borjak az itatásos neveléshez használt tejet mindig tögyemelégen, a napnak ugyanabban az órájában kapják. A tejen kívül már két-három hetes korukban naponta jóminőségű abrakot és lóherét kapnak előlük, amit szívesen rájcsálnak. Az istállóban nagy a tisztaság, a borjak alatt mindig friss az alom s ha nincs nagyon hideg, naponta levegőznek a szabadban. A borjak szépen fejlődnek, naponta egy kilót is gyarapodnak.

A kosztromai borjak "étrendje"

Az Északdunántúli Mezőgazdasági Kutató Intézet kísérleti gazdaságában most ellenek először a kosztromai és a magyar tarka keresztetésből származó úszók. Eddig négy ilyen úszó mellett s 42-50 kilós utódok hoztak világra.

A borjakat mesterségesen nevelik a gazdaságon és "étrendjüket" különös gonddal állítják össze. Az első néten naponta négyszer bőséges főcst tejet adnak az újszülötteknek, aminek igen nagy a tápértéke és az immunizáló hatása. A következő tíz napon kilenc liter teljes és három liter főlözött tejet kapnak napi háromszori étkezésre. Ezt követően tíz naponként egy literrel csökkentik a teljes tejet és egy literrel emelik a főlözöttet. Hét és fél hónapos korukig napi tizenkét liter vegyes tejet kapnak az úszóborjak, a harmadik héttől azonban finom szénát és zuzott zabot is etetnek velük, az ötödik héttől pedig répát és silókukoricát is kapnak előlük.

/Folyt. köv./

A szarvasmarhatenyésztés...1. folytat.

Számítani lehet, hogy az úszóborjak választási korukig elérik a 170-180 kilós súlyt.

4000 tájfajta borjut tartanak a  
Felső-Tisza vidéken

Szabolcs megye területei részén egyre több termelőszövetkezet és egyéni dolgozó paraszti tenyésztő a tájnak legjobban megfelelő borzderes szarvasmarhát, 1952-ben, a vásárosnaményi törzsállattenyésztő telep megalapításának idején még csak két termelőszövetkezet és 28 gazda nevelte a mesterséges termékenyítés útján világra jött borzderes borjakat. A kis állatokat gondosan ápolták, megfigyelték jó és rossz tulajdonságaikat. A borjak gyorsan növekedtek, igénytelennek és szívósak bizonyultak, s ennek híre csakhamar bejárta a Felső-Tisza vidékét. Ma már 42 község 38 termelőszövetkezete és több mint 300 egyéni gazda mintegy négyezer borzderes borjut nevel.

A vásárosnaményi állattenyésztők hetenként meglátogatják a borjunevelőket. Nicserelik tapasztalataikat és a helyszínen ismertetik a borjunevelés legjobban bevált szovjet módszereit. A kutatók ellenőrzik a keresztetésre kijelölt tehénk teheranyósági és tejelőképességét is. Arra törekszenek, hogy csakis kiváló anyák hozzák világra a tenyésztésre szánt borjakat.

Áttértek a borjak mesterséges nevelésére a rákosi Új Élet Tsz-ben

Somogy megyében a rákosi Új Élet Termelőszövetkezetben a mostani tervekészítés során elhatározták, hogy az idén bevezetik a zokot a jó módszereket, amelyekkel szarvasmarha állományukat minőségileg és mennyiségileg fejleszthetik. A tervek készítésében az agrárügyetani két hallgatója is résztvett. A többi között Gándor László egyetemista javasolta, hogy a borjakat itatásos módon neveljék, mert így sokkal kevesebb tejjel egyenlőre több fejlődést érhetnek el. Az egyetemi hallgatók javaslatára a vezetőék be a termelőszövetkezet teheranyósági napján a napi háromszori tejet is.

A tehenészetben a napokban három kisborju született. Ezeket már itatásos módszerrel nevelik fel. Ugyanakkor elhatározták, hogy a szarvasmarhák számára szabadszállást is építenek, hogy állományuk minél edzettebb legyen.

/Folyt. köv./

B 22. kiadás 1956. január 10.

15 óra 15 perc

A szarvasmarhatenyésztés...2.folyt.

Érdemes ridegen nevelni a borjakat

A Bólyi Állami Gazdaság tehénésztében 230 törzskönyvezett magyar-tarka tehent és 121 borjut tartanak. A gazdaság dolgozói az állattartáshoz eleendő silótakarmányról és szénáról gondoskodtak, s így az istállóátlag tavalyi 8.5 literhez képest ezen a télen 9.5 literre emelkedett.

A gazdaságban már 1952 óta mesterségesen nevelik a borjakat. A kis állatok hamar hozzászoknak a változó idejáráshoz, a hideghez és a természet más viszonyaihoz. Tízsz nyáron át a szabadban felállított kifutókban tartják őket, télen pedig két oldalt nyitott istállóban vannak. Az istálló ajtajait és ablakait csak nagyon hideg éjszeleken csukják be.

Ilyen körülmények között a borjak edzett, erős csontozatu állattá nővekednek, s ez igen fontos mind a tenyésztés, mind pedig a hizlalás szempontjából. Megfigyelték, hogy a ridegen nevelt borjaknak jobb az étvágyuk és gyorsabban gyarapszanak. Naponta mintegy 110 dekával gyarapodnak, az elhullás pedig ismeretlen közönség. Amikor elérkezik az elválasztás ideje, a ridegen nevelt növendékek fél megszívól is súlyosabbak az előírtnál és 6-7 hónappal előbb foghatók hizába, vagy fedeztetésre.

35.000 forintos havi megtakarítás a Hajduböszörményi Állami Gazdaságban

A Hajduböszörményi Állami Gazdaság tehénésztében már 1952 óta nevelik mesterségesen a magyar piros-tarka tehenek utódait. Az első, ilyen módon nevelt borjakat most fogják tenyésztésbe. A szovjet módszerek alkalmazásának máris megmutatkozott az eredménye: jelentősen csökkent a borjunvelés költsége. Amíg a természetes nevelésnél egy-egy borju havonta 270 liter tejet iszik - ami a most nevelt 100 borjunál több mint 70.000 forintos költséget jelentene - itatásos módszerrel feleannyiba kerül a takarmány. Egy-egy borju havonta mindössze 100-110 liter tejet és 180 liter fölözött tejet fogyaszt. A borjakat 5 hónapos korukig nevelik itatásoson, s ez havonta több mint 35.000 forint megtakarítást jelent a gazdaságnak. Ez az összeg azonban még növekszik, ha számba vesszük, hogy 100 literenként több, mint három kiló tejzsírt fölöznek le a tejről, amit tejszinként értékesítenek. A négy borjunvelő gondos munkájának eredményeként a mesterségesen nevelt állatok naponta 70-80 dekát gyarapodnak, de van olyan hónap is, amikor ez a szám elérheti a 100-at. Koruktól függően naponta háromszor-négyyszer kapnak enni itatóadényeikből.

/Folyt. köv./

B 23. kiadás 1956. január 10.

15 óra 11 perc

A szarvasmarhatenyésztés...3.folyt./

Igy nem szabad...

Ajér megyében a legtöbb termelőszövetkezet nagy gondot fordít a borjak helyes nevelésére. Nem így járt el azonban a nadapi Lenin Tsz., ahol az 5-6 hetes kisborjakat minden átmenet nélkül egyik napról a másikra elválasztották és nem törődtek velük tovább. Így fordult elő, hogy 15-20 növendékállatuk fejlődése annyira visszamaradt, hogy azokból már nem lehet tenyészállatot nevelni, hanem husra kell őket értékesíteni.

A nadapi termelőszövetkezetiek példát vehetnek a móri Kossuth és Vörös Csillag Ter. elős zövetkezettől, ahol még a szoptatás ideje alatt rászoktatták a borjakat a szilárd takarmányok fogyasztására, a fiatal jászágók így nem sínylik meg az elválasztást és nem fogynak le. /MTI/

Százhuszonegy lakást adnak át ebben az évben a szombathelyi dolgozóknak

1956. január 10.

Szombathelyen tavaly 68 lakás építése fejeződött be.

Az idén a Szabaria téri és a Köztársaság téri lakóház, az év végére pedig a Szabaria téri és a Köztársaság téri lakóház építését. Így ebben az évben összesen 121 lakásba költözhetnek be a város dolgozói. Ezenkívül megkezdik 109 lakás építését, melyeknek átadására 1957-ben kerül majd sor. /MTI/

fejezik be.

Impregnált butorszövet kísérleti gyártása kezdődött meg a kőszegi Textilművek gyárterületén

1956. január 10.

A kárpitosiparban használatos afrik a butor tisztogatása közben hamarosan megbőrik, például a butorszövet réseit kitöltve kopott, fakult szint ad a szövetnek. A kőszegi Textilművek gyárterületén butorszövet impregnálásával kísérleteznek. A kísérlet arra irányul, hogy a butorszövet réseit erős, védő burkolattal vagy impregnálással betöltsék és ezzel hosszú időre tartósítsák a szövet eredeti színét, főny írt. /MTI/

B 24. kiadás 1956. január 10.

15 óra 25 perc

Épül a vasasi metángázlecsapoló üzem

1956. január 10.

A pécsi szénmedence szene nagymennyiségű metángázt tartalmaz, amely jelenleg a légkörhöz távozik a bányából. A nagy fűtőértékű metángáz külszínen kitűnően hasznosítható, a bányában azonban káros és a fokozott biztonsági rendszabályok erősen lassítják a bányaművelés ütemét.

A Pécsi Szénbányászati Trösztnél külföldi tapasztalatok alapján hosszú ideje kísérleteztek a metángáz lecsapolásának megoldásával. Az eredmények nyomán úgy határoztak, hogy az ország első metángázlecsapoló üzemét Vasason építik fel. Az üzemépület alapozása már megtörtént és jelenleg a falakat húzzák, s a metángáz külszínre hozására szolgáló aknavezetőket építik. Májusban, amikor a gázlecsapoláshoz szükséges berendezés megérkezik, az építkezést befejezik.

Azaz, hogy a gazdus telepekből elszívattják a metánt, csökkentik a gázkitörés veszélyét, s a nagy - mintegy 8000 kalóriájú - metánt is kitűnően hasznosíthatják. A lecsapolt metángázt eleinte a Petőfi-aknai kazánok fűtésére használják, későbbi terv, hogy a felesleget a kokszművekbe vezetik el. /MTI/

Új nagy beruházások a nagylenyeli olajmezőn

1956. január 10.

A magyar kőolaj fellelővára, Nagylenyél az idén további jelentős beruházásokkal gazdagodik. Az ipari létesítményeken kívül - amelyek tovább könnyítik gyorsítják a munkát - 50 új lakás épül az olajmunkás lakótelepen. Elkészül a már tavaly megkezdett - négytantermes iskola, fürdő- és sportuszoda, itt épül fel a környék legnagyobb, lecsapolt kulltúrháza is. Az építőmunkások azt íérték az olajmunkásokról, hogy az ideai bányásznapot már az új kultúrteremben ünnepelhetik.

Elkészül a több kilométer hosszú új aszfalt út, s a lakótelep ezáltal még inkább városi jellegűt ölt. Az út burkolásához szükséges bitumén is nagylenyeli olajtermék. Alkalmunk a nagylenyeli olajmező továbbfejlesztésére és a lakótelep építésére több millió forintot fordít. /MTI/

B 25. kiadás 1956. január 10.

15 óra 25 perc

Tíz nap alatt 160 mázsa finomlemez tengerelt tarven felül  
Kormos József hengerészbrigádja

1956. január 10.

A Borsodnádasdi Lemezyár hengerészbrigádjai megígérték, hogy ebben a hónapban csaknem 50.000 forint értékű finomlemezrel termelnek többet, illetve ennnyivel csökkentik selejtjüket.

Számos hengerállványon új hengerlési módszerekkel kísérleteznek a dolgozók. A harmadik sorozaton például az eddigi gyakorlattól eltérően melegeen végzik az előnyújtást s így mindig a henger melegségének megfelelő anyagot dolgoznak fel. Ez növeli a termelést és csökkenti a selejtet. A fenti ásszerűsítéssel Kormos József hengerész brigádja az új év első 10 napjában mintegy 30 százalékkal szűnyelt a tervét és több, mint 160 mázsa finomlemez adott tarven felül a népgazdaságnak. /MTI/

Tizenkét zalai községet kapcsolnak be a villanyhálózatba

1956. január 10.

A múlt esztendőben kilenc zalai községben több, mint ezer dolgozó paraszt portáján gyult ki a villanyfény és sok termelőszövetkezetet, tanyaközpontot is villamosítottak a megyében. Az idén a tervek szerint tizenkét község és kilenc termelőszövetkezet kap villanyvilágítást. /MTI/

113 új lakást adtak át az új esztendő első napjaiban vidéken

1956. január 10.

A vidéki építőipari vállalatok dolgozói 113 új lakással üdvözölték meg az új esztendő első napjaiban a vidéki dolgozókat.

Gyöngyösön 80 lakás került átadásra, Kecskeméten pedig 33 lakás jutott a város dolgozóinak. Januárban további lakásátadások lesznek még Veszprémben és Békéscsabán, ahol összesen 60 tágas, világos, kényelmes lakás várja a beköltözőket. /MTI/

B 26. kiadás. 1956. január 10.

15 óra 45 perc

Uszókotró-gépek sorozatgyártását kezdik meg

1956. január 10.

A belvizeselemek kotrására eddig leginkább drága importgépeket - ekskavátorokat - használtak. Az Országos Vízügyi Főigazgatóság Körösvidéki Öntöző Vállalatának gépműhelyében most elkészítették az ugynevezett uszókotró-gép mintapéldányát. Az uszókotró-gépet még januárban elindítják próbautjára.

A kotrógépekre rendkívül nagy szükség van, hogy a belvizeselemekben lerakódott nagymennyiségű iszapot eltávolítsák és ezzel szabaddá tegyék a víz áramlásának útját. Az uszókotró-gép naponta 150-160 köbméter földet tud megmozgatni, tehát megközelíti az ekskavátorok teljesítményét. Használata nagy költségmentesítést is jelent, mert lényegesen olcsóbb, mint az ekskavátor. Üzemanyagfogyasztása a régebben alkalmazott gépek fogyasztásának egyötöde.

Az új géptípust a Gyula környéki belvizeselemekben próbálják ki, majd az Országos Vízügyi Főigazgatóság vállalatai megkezdik a sorozatgyártást. /MTI/

A sztálinvárosi üzemek dolgozói aktív értekezleten beszéltek meg a műszaki fejlesztés 1956. évi feladatait

1956. január 10.

A sztálinvárosi városi pártbizottság kezdeményezésére az üzemek és a vállalatok gazdasági és műszaki vezetői, mérnökei, párt- és tömegszervezeti funkcionáriusai aktív értekezleten beszéltek meg a párt központi Vezetőségének novemberi határozatát, a műszaki fejlesztés kérdéseit.

Lombos Ferenc, a városi pártbizottság első titkara beszámolójában többen között elmondotta, hogy az exportaruk versenyeppességéne az alapanyaggyártó üzemek is hozzájárulnak, hiszen az olcsóbb sztálinvárosi vas, acél és villamosenergia nagy hatással van a feldolgozó iparban előállított termékek önköltségére. A sztálinvárosi üzemek és gyárak korszerű követelmények alapján épültek. Ezért itt sokkal többet kell tenni a meglévő berendezések, gépek jobb és gazdaságosabb kihasználásáért. Ahol élnek a lehetőségekkel, ott esőkken az önköltség. Példának hozta fel a martinacélművet, ahol a kemencék szerkezeti átalakításával, újításokkal, valamint a fizikai és a műszaki dolgozók képzettségének növelésével a kemencék teljesítményét 40 százalékkal növelték, s körülbelül 400 forintra csökkentették az acél tonnánkénti önköltségét. /Folyt.köv./

B 27. kiadás. 1956. január 10.

15 óra 45 perc

A sztálinvárosi üzemek...folyt./

De van még bőven tennivaló, a magvasztó dolgozói például negyedévről-negyedévre csak ígérik a hőszufurítás bevezetését.

Az aktívülés felszólalói hangsúlyozták, hogy élen akarnak járni a párt határozat megvalósításában, a műszaki színvonal emelésében. Így sok szó esett a szakmai képzettség fejlesztéséről, a nők munkájának megbecsüléséről.

Képási Gellért, a martin gyárrészleg vezetője bejelentette, hogy a martinacélműben az 1956. évi műszaki tervek megvalósításával 9 millió forint megtakarítást akarnak elérni. Ennek megvannak a lehetőségei. Először is a kemence-tartósságot fogják növelni. Ezért ismételten kéri a minisztériumot, hogy egyenletes minőségű alapanyagjal lássák el a martinacélművet.

A szakmai képzettség fokozásáról beszélt többen között Balogh Imre, a hegesztő szakma kiváló dolgozója, a 2000 óras mezőalom-elindítója. Szerinte még mindig sok olyan hegesztő dolgozik az üzemekben, akik az általuk használt anyagokat sem ismerik jól. Kérte, hogy az elektrókák igénylésénél hallgassák meg a szakembereket, s kerüljék el, hogy a mostani helyzethez hasonlóan 70-80 mázsá olyan elektrókák halmozódjanak fel a raktárakban, amelyet 100 év alatt sem használnak el.

Norbáth Róbert, a központi laboratórium vezetője a laboratórium dolgozóinak jóll, gyorsabb és olcsóbb vizsgálatairól beszélt, amellyel a jövőben fokozottabban segítik az üzemeket. Bejelentette, hogy a Szovjetunió segítségével a sztálin Vasú központi laboratóriumában is meghonosítják a rádióaktív izotópokkal való kutatás munkát. /MTI/

Szakmai tanfolyamokat

1956. január 10.

Mendez Budapest Fővárosi Tanács VB lakásgazdálkodási igazgatóság a központi fűtéses lakóházak, lakótelepek fűtési és a melegvízellátó berendezések kezelői részére. A kéthetes szakmai tanfolyamra történő jelentkezés módjáról és a vizsga feltételeiről a lakásgazdálkodási igazgatóság /Budapest V. kerület Városház utca 9-11. I. emelet/ ad felvilágosítást. /MTI/

A szivattyúgyártásról is megkezdődött a műanyag alkalmazás út

1956. január 10.

Műanyagiparunk fejlődése olyan gyártmányoknál is lehetővé teszi a kiváló minőségű műanyag alkalmazását, ahol eddig kizárólag költséges és nehézkesen beszerezhető bronzot, s egyéb színesfémeket használtak. A műanyag alkalmazásának egyik legújabb területe a szivattyúgyártás. A kisszivattyúgyár műszaki vezetői kiszámították, hogy különleges műanyaggal jól pótolhatják a szivattyú alapperselyének bronzanyagát. Műanyagból készíthetik a tömbszelencét, a tengelykapcsolót, a lapátkeréket és a szivattyú más alkatrészeit is.

A műanyagalkatrészeket a kábel- és műanyaggyár készítette. Az alkatrészek alapanyagát bakelit és különféle textilanyagok, selyem, impregnált malinó keverékből állították elő. Az első alkatrészek néhány héttel ezelőtt készültek el és a műanyagalkatrészekből összeállított szivattyú mintapéldányait most alapsan kipróbálják. Az egyik szivattyút például a Budapesti Kénsavgyárban 75 százalékos kénsav feldolgozásnál használják és a műanyag az erős kénsav hatását is igen jól bírja.

A próba után a mintaszivattyúkat szétszedik és a tapasztalatok alapján dolgozzák ki az üzemszerű gyártás végleges technológiáját. A műanyagalkatrészekkel készülő szivattyúgyártását rövidesen megkezdik. Máris újabb kísérletek indultak, amelyek alapján a 413-as spirál-típusú szivattyú előreláthatólag az év végén már teljes egészében műanyagból készül. A műanyag ára a bronzénak körülbelül harmada, s ugyanakkor évente több mázsa színesfémot és nagymennyiségű öntöttvasat takarítanak meg az országnak az új nyersanyag segítségével.

/MTI/

---

Suljtarjánta érkezett az utonkiállítás

1956. január 10.

Az Országos Állattani és Állattenyésztési Kiállítás helyezett utonkiállításaként kedden délelőtt Suljtarjánta érkezett. A Fő-téri pályaudvarra befutó vonatot csaknem ezer nőnyi érdeklődő várta. A kiállítást Kovács József, a városi pártbizottság agitprop. osztályának vezetője nyitotta meg. /MTI/

---

Jelentés a frontbrigádok versenyeről

1956. január 10.

Az újev első napjában Oravecz György tatabányai frontbrigádvezető felhívására ismét a tömegtermelési munkahelyek dolgozói állottak a bányászok versenyének élére. A jelentések arról számolnak be, hogy a frontfejteszen meggyorsult a munka üteme, több helyen növekedett az előrehaladás sebessége. Javult a munkafegyelm, s a bányászok megváltják az egyenlőtlen termelést.

Petőfi-Altáró bányászati versenyre hívták a Mátra vidéki szénbányászati Trüszet minden üzemet

A mátravidéki szénmedence bányászati éppúgy, mint a múlt évben, az ujesztendő első hetében is rendszeresen tulterjesztettek napi terveiket. Kedden reggelig 414 tonna szenet küldtek fel-színre előirányzatukon felül. Petőfi-Altáró bányászati a negyedéves terv határidő előtti valóraváltásért versenyre hívták a szénmedence valamennyi bányáját. Vállalták, hogy a termelési költségeket két százalékkal csökkentik, s az első negyedév végére 4800 tonna szénrel tetézik meg előírásukat. A fajlagos bányafa és robbanóanyag felhasználás három száz lékkel csökkentik. Felhívásukat minden bányászlet elfogadta. A múlt év győztes frontbrigádjai: Batta Ferenc, Dénes Zoltán és Tóth Ferenc vezetésével a többi frontbrigáddal versenyeznek. A frontbrigádok vetélkedése különösen a 12-es fronton hoz jó eredményeket, ahol ciklusos grafilon szerint termelnek. Ezen a munkahelyeken rövid idő alatt négy és fél mázsa a mázsa l növekedett a mász konkinti fejteljesítmény. A szűcsi 12-es üzemben most állították munkába négy kompresszoros fejtőklapácsot és kipróbálták a hóta- és a Simorcsica-féle rakodógépeket, amelyek a nyomban érkeztek a bányába. A közeljövőben újabb nyolc kiser rakodógépet kapnak a bányászok.

A firt. lok verseny a Jókai bányában

A közép-dunántúli szénmedencében a Jókai bányán a firt. lok bányászati csapatok az Oraveczék felhívására. Kovács VI. Janos DIZ frontbrigádjának tagjai nagy feladatot vállaltak ebben az évben. Megígérték, hogy 135 száz lékkel havi átlagteljesítménnyel augusztus 30-ra befejezik évi tervüket, s a tervüket jelentősen csökkentik és jobb nőnygot is magtak rítanak. Vállaltasukat érdeme megállapodással támaztották ill. Szövegüknek a Jókai bány. másik élanjáró ifi-es párv l. Boga Tamás elővője DIZ-brigádja l. /folyt. nov.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1956. január 10.

16 óra 20 perc

/Jelentés a frontbrigádok . . 1. folyt./

Béga Tamásék úgy igyekeznek a frontelőkészítéssel, hogy Horváthék a szénkészlet kimerülése esetén nyomban másik fronton láthassanak munkához. Horváthék jelenlegi frontjukon már a széntelep végén járnak, de mivel a megállapodást mind a két fél megtartja, a Béga-brigád munkája nyomán már új frontfejtés várja őket.

Horváth Sándorék az ígért 135 százalékos helyett eddigi csodákos tervüket 143 százalékra teljesítették és tíz nap alatt csaknem 450 csillós szén termeltek tervük felül. A fiatalok versenyének használt látja az egész bányát. A Jókai-üzem tervteljesítése meghaladja a 103 százalékot.

A komlói Bóta-árokban Vörös János csapatát az elsőség

A komlói üzemek közül a Bóta-árokban dolgozó érték el a legjobb eredményt: január 10-ig 108.2 százalékra teljesítették tervüket. Vörös János frontbrigádja hétfőn 56 csillós terven felül adott szénrel növelte előnyét, a jó munkájával ellenállta a brigádok versenyében. Vörös János csapatát januárban 500, az első negyedében pedig 1500 csillós szenet ajánlott fel. Az eddigiek során teljesíti egyéb ígéretét is: 70 százalékos gázszén termelt, a palatartalmat 0.5 százalékkal megengedett alá szorította.

Vörös Jánosék példáját számos brigád követi a Bóta-árokban. Közülük figyelmet érdemel Reisz Géza csapata, amely új munkahelyén fokozatosan pótolta a kezdeti elmaradást és január 10-re már 114.4 százalékosan emelkedett át a tervet. A Komlói Szénbányászati Trösztnél általánosan is a siker váltotta fel az első napok elmaradását. A tröszt eddig csaknem 750 tonna szenet adott csodákos havi tervén felül.

Tulteljesítési tervét a kányási frontbrigád

A nógrádi szénmedence frontbrigádjai közül az újév első harmadában Györi Terencé kányási frontcsapata tűnt ki legjobban. A brigád tagjai az újév első munkanapjától kezdve rendszeresen túlzárnyalják előírásukat. A munkát ciklusgrafikon szerint szervezték meg és gondosan ügyelnek arra, hogy műszaki változások se álljon meg a termelés.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1956. január 10.

16 óra 20 perc

/Jelentés a frontbrigádok . . 2. folyt./

A jó szervezésnek köszönhető, hogy az előrehaladási sebességet 0.8-ról két méterre növelték. A mindennapos frontátvezetés sem okoz gondot, mert a szerelés idejét felére csökkentették. Kedden reggelig a csapat 114.5 százalékos eredményt ért el. Jórészt az ő munkájukon mulott, hogy a kányási bányászati üzem egészére is tulteljesítési tervét. A kányásinak az egyenletes termelés biztosítására a napokban még egy frontfejtést indítanak.

Havi tervén felül kétszáz tonna szenet termelt a somsályi Gulyás brigád

Az Ózdi Szénbányászati Tröszt üzemében dolgozó frontbrigádok versenyéhez az évben három új brigád csatlakozott, a Királydon megnyitott új frontfejtésen. Most már a somsályi, az egercsehi, a farkaslyuki, a putnoki és a királyi bányákban harcolnak a frontbrigádok az elsőségért.

A versenyben Gulyás Gyula, a somsályi üzem 100-as frontfejtésén dolgozó brigádja tartja az első helyet. A Gulyás brigád nem követi a Somsályon elterjedt szokást, nem a hónap végén hajrázik, hanem már a hónap első napjától kezdve egyenletesen termel. Az egyenletes termelés a munkafegyelem megszilárdításának köszönhető. Ebben is különbözik a Gulyás brigád a többi somsályi frontbrigádtól, mert míg azoknál néhány dolgozó szinte minden műszakon igazolatlanul távolmarad, addig a Gulyás brigád minden tagja pontosan megjelenik munkahelyén. A szilárd munkafegyelem eredményeként a front előrehaladása egyenletes, a fellépő nyomás nem okoz szakadást, ami pedig a többi fronton megneghezíti a termelést.

A Gulyás brigád eddig is, példamutató munkájával megmutatta a somsályi frontbrigádoknak, hogyan lehet a tervet tulteljesíteni. Keddig előirt havi tervén felül már csaknem kétszáz tonna szenet küldött a felszínre, ugyanakkor a többi somsályi frontbrigád elmaradt tervteljesítésével.

A pártszervezet kezdeményezésére most a többi frontbrigád is Gulyás Gyula brigádjának tapasztalatait átvéve látja munkájához, hogy a második harmadban pótolják eddigi gátlásukat. /MTI/

Négy új bányász kisfilmet mutattak be

1956. január 10.

A szénbányászatban a műszaki színvonal emelésére, az új technika elterjesztésére az oktató kisfilmeket is felhasználják. Legutóbb négy új bányász kisfilm készült el, amelyeket kedden délelőtt bányász- és filmszakemberek előtt mutattak be. "Különböző fejtési módok" és a "Tmk a bányagépeknél" című film a szakmai továbbképzést hivatott szolgálni. A "Bányatűz" című rövid játékfilm a szakmai előírások és utasítások megtartásának fontosságáról szól. A "Működés műtét" című bábfilm humoros, szatirikus formában ábrázolja a túlzott alkoholfogyasztásnak a termelésre is kiható következményeit. A bábfilm figuráit Pán József -ossuth-díjas tervezte.

A bányász filmszolgálat az idén még tíz újabb filmet készít, többi között a gyorsvágathajtásról, a fejtések korszerű gépesítéséről, az aknamélyítésről. A filmszolgálatnak már mintegy ötven filmje van, amelyeket havonta körülbelül 20.000 bányász tekint meg az ország bányászvidékain. /MH/

---

Butoriparunk hírei

1956. január 10.

Butoriparunk ebben az esztendőben mintegy 10 százalékkal több butort gyárt, mint 1955-ben. Az igényeknek megfelelően első sorban a konyhaberendezések, a hálószekrények és a kombinált szekrények gyártását növelik. Különös gondot fordítanak a választék bővítésére is. A tervek szerint az idén többféle új butortípus gyártását kezdik meg. Az ipar ez évi első ujdonsága az

ujfajta kombinált szekrény,

amelynek gyártásához már hozzáálltak a Budapesti Butorgyár dolgozói. Az izléses vonalú, kétajtós, középen vitrinnel ellátott kombinált szekrénytől az év első negyedében 250 körül az üzletekbe. A lakosság véleményeit felhasználva az ipar a harmadik negyedévben kezdi meg a kombinált szekrények sorozatgyártását.

A könyvszekrény

eddig hiánycikké volt az iparnak. Az idén már ebből a butordarabokból is bőven lesz majd az üzletekben, mert a Budapesti Minőségi Butorgyár hamarosan megkezdte a könyvszekrények gyártását. Háromféle - reneszánsz, barokk és modern - stílusú könyvszekrényeket készítenek, amelyek minden tekintetben megfelelnek majd a vásárlók igényeinek.

Ugyancsak a lakosság kérésének tesznek eleget a fővárosi és a vidéki butorüzemek dolgozói az eternitlappal borított konyhaszettek készítésével.

Butoriparunk már a múlt évben is sok segítséget nyújtott a gépiparnak. Tavaly például többmillió forint értékben készítették cséplő és faalkatrészt. Ebben az évben az Angyalföldi, az Otthon és az Iskola-butorgyár dolgozói

200 vasuti személykocsi belső fűtőberendezésének

gyártását vállalták. A fűtőberendezések, ajtók, ülészek, ablakkeretek, stb. a Wilhelm Fieck és a Dunakeszi Vagongyár részéről készülnek. A Szegedi és a Duna-Butorgyár pedig varrógép állványokat készít az RMV-ek részére.

/Folyt.köv./

B 34. kiadás 1956. január 10. 16 óra 30 perc

/Butoriparunk hírei, folyt./

Az iparág ezévi tervében fontos helyet foglal el az üzemek fejlesztése. Jelenleg az Újpesti Asztaloséru gyár bővítését végzik a komávek. Itt új üzemrészek, irodák, kultúrterem, étkező és öltöző-fürdő helyiségek épülnek. Az építkezést 1957-ben fejezik be, de közülük néhány létesítményt még ebben az évben átadnak rendeltetésének. A gyár termelése 1957-ben megkétszereződik. Hatolmas összetételű, mintegy 35 millió forintot fordítanak a Dunareceni Hajlított Butoripar fejlesztésére is, amelynek munkálatait az idén kezdik meg. A korszerű üzemrészek és szociális létesítmények átadását 1958-ban fejezik be. /MTI/

Mintaszerven átszervezik a földművelésügyi Mérleggyár gépműhelyét

1956. január 10.

A Földművelésügyi Mérleggyár folyamatos termelését addig nagyban hátráltatta, hogy a gépműhely eszközei, gépei és egyéb forgóeszközöket annak idején rendszertelenül állították fel.

Az üzem műszaki vezetői most aránylag kis beruházással mintaszerven átszervezik ezt a legfontosabb üzemrészt. Még ebben a negyedévben felépül a gépműhely területén a szerszámok és készletek raktára és a műhely-rajzter.

Az átszervezés legfontosabb része, hogy a gépeket az egymás után következő műveletek sorrendjében helyezik el. Így egyes alkatrészek nem tesznek meg feleslegesen többször útjukat. Az átszervezés során mintegy 400,000 forint értékű gépet vásárolnak két év alatt megteremtendő beruházással. Már megérkezett a korszerű bukmann-féle automatizált szerszámpada, a működik a nemrég kapott nagy teljesítőképű, hidraulikus szivjat körfűrész.

Az újjászervezett műhely működése lehetővé teszi, hogy félkésztermék gyártásában állományban egyhónapos előnyük legyen. Így jelentősen növelni tudják a termelési kapacitást, javítani a minőséget. /MTI/

B 35. kiadás 1956. január 10. 18 óra 15 perc

Huszonhét új lakást adtak át a gödöllői Agrártudományi Egyetem dolgozóinak

1956. január 10.

Máthé Imre Kossuth-díjas egyetemi tanár, az Agrártudományi Egyetem rektora kedden délelőtt ünnepélyesen adta át az egyetem épülő lakótelepén elkészült első háztömb 27 lakásának kulcsát az egyetem dolgozóinak. Az egy- és kétszobás összkomfortos új lakások boldog tulajdonosai nevében Püredi János egyetemi adjunktus mondott köszönetet. /MTI/

Mély részvét mellett temették el Nyisztor Györgyöt

1956. január 10.

Nyisztor Györgyöt az 1919-es Magyar Tanácsköztársaság földművelésügyi népbiztosát, a magyar munkásmozgalom kiváló harcosát kedden délelőtt a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségnek Párttörténeti Intézetében nyitolták fel. A budapesti dolgozók közül sokan mentek el a ravatalhoz, végső búcsút venni Nyisztor Györgytől. A holt egykori harcostársai, a munkásmozgalom régi katonái, a Földművelésügyi Minisztérium vezető munkatársai, a MEDOSZ és a fiatalok küldöttei, a tömegszervezetek vezetői, a miniszterhelyettesek álltak díszőrséget. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, a Minisztertanácsnak és az Elnöki Tanácsnak számos tagja után délben a part és a kormány több vezetője állt díszőrséget.

Nyisztor György koporsóját a Párttörténeti Intézet csarnokából a Kerepesi temetőbe vitték, ahol mély részvét mellett díszsírhelyre temették. A sírnál a munkás gyászinduló hangjai után a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében Friss István, a Központi Vezetőség tagja búcsuzott a holtól.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében búcsuzom Nyisztor György elvtársától, az első Magyar Tanácsköztársaság földművelésügyi népbiztosától, a magyar munkásmozgalomnak kerék hat évtizeden át hűséges katonájától. /Senki

Mi volt az, ami Nyisztor elvtársat, az egyszerű Szatmár megyei földműves családemberek gyermekét országos híressé emelte, szakszervezeti vezetővé és földművelésügyi népbiztossá tette? Az, hogy szorgalmasan egyesítette magában a magyar munkás és a magyar paraszt néhány legjobb tulajdonságát. /Mély hit-vebben nem hirdethette, senki más meggyőződésesebben nem bizonyíthatta a munkás-paraszt szövetséget.

/folyt. köv./

A magyar munkásmozgalom egyik országszerte ismert emberévé

B 36. kiadás 1956. január 10. 18 óra 10 perc

/Mély részvét mellett... 1. fo. yt./

- Nyisztor György, aki 1897-ben kapcsolódott be a szocialista mozgalomba, hamarosan ismert emberré vált, elsősorban a földmunkások szervezése terén. És amikor 1906 elején megalakult a Magyarországi Országos Földmunkás Szövetség, természetesen magától értetődő dolog volt, hogy beválasztották a vezetőségbe és hamarosan a szövetség egyik titkára lett.

- Ezek voltak életének legtevékenyebb és legboldogabb évei. Fáradhatatlanul járta az országot, beszélt, agitált, szervezett, sztrájkot megszervezte az embereknek, tárgyalta munkáltatókkal, szociáldemokratákkal vezetőikkel és otthon érezte magát mindenütt, ahol Magyarországon a földmunkás mozgalom szárnyait bontogatta. Nyisztor elvtárs fáradhatatlanul, mély meggyőződéssel és éppen ezért hatalmas meggyőző erővel hirdette, hogy munkásnak és parasztnak egy táborban a helye, hogy csak a szocializmus hozhatja meg a munkások és a parasztság felszabadulását egyaránt.

- Ezeknek az eszéknek szentelte egész életét. A földmunkás-szövetség legelközelebbi, legfáradhatatlanabb szervezői között járta az országot és vigasztaló ugyan az a munkát egészen a Magyar Tanácsköztársaság megalakulásáig.

- Nyisztor elvtárs a Tanácsköztársaság előtt nem tartozott a kommunista párthoz. De mindvégig a szociáldemokrata párt balszárnyán álló elvtársakkal érezte magát legközelebb. Azok támogatták a harcokban, akik mellett foglalt állást, a szociáldemokraták párt és a földmunkás szövetség kongresszusain, tanácskozásain. Azt a földművelésügyi népbiztos posztján is, amit előbb: törődött az emberekkel, törődött apró-cseprő gondjaikkal is, szervezte őket, igyekezett hozzájárulni ahhoz, hogy sikeresen lehessen megszervezni a földművelésügyet, a szocialista földművelésügyet Magyarországon.

- Nem távozott Magyarországról a diktatúra bukása után sem. Itt maradt, hogy folytassa a régi munkát, hogy ismét a földmunkások szervezésének szentelhesse magát. Hamarosan letartóztatták és Horthyék vérbírósága életfogytiglani fegyházra ítélte. A Nagy Szovjetunióknak köszönhetően, hogy 1921 végén kiszabadult és a Szovjetunióba mentett, sok más társával együtt őt is kiderülték.

- A Szovjetunióban ismerkedett meg a szocializmus építésével, a szocializmus építésének gondjaival és a felépült szocializmussal is, és tehetségéhez, képességeihez képest kivette ott is a részét a munkából. De igazán akkor élt fel, amikor már 76 éves korában visszatérhetett a felszabadult Magyarországra és láthatta, hogy megérték az emberek, megértik a földmunkások, megértte a falusi szegénység azt, amit nekik hirdetett, amiért örömmel volt élnie, és szorgalmazni.

/Folyt. köv./

B 37. kiadás 1956. január 10. 18 óra 10 perc

/Mély részvét mellett... 2. fo. yt./

- A felszabadulásakor már idős ember volt, de ahol lehetett, ott volt az ő szeretett munkástermi körében, az ő szeretett ifjúsága között és hirdette ugyanazokat az eszméket, amelyek egész életét besugározták. És mert olyan fáradhatatlan hirdetője volt a munkás-paraszt szövetségnek, mert olyan fáradhatatlanul dolgozott az eszme megvalósításáért, mert ennek szentelte egész életét, ezért fog emléke sokáig élni mindazok között, akik ismerték.

- Bucsuzom tőled Nyisztor György elvtárs! Emlékedet kegyelattal fogjuk őrizni - fejezte be beszédét Friss István.

A Minisztertanács és a Földművelésügyi Minisztérium nevében Matolcsi János földművelésügyi miniszter, az MDP Központi Vezetőségének tagja mondott gyászbeszédet.

- A munkások, dolgozó parasztek százezreivel együtt megilletődéssel állunk Nyisztor György elvtárs koporsójánál és a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa, valamint a Földművelésügyi Minisztérium dolgozói nevében fájó szívvel bucsuzom a magyar munkásmozgalom egyik legrégibb harcosától, az 1919-es Magyar Tanácsköztársaság földművelésügyi népbiztosától.

- Nyisztor György elvtárs a magyar történelem legelső korszakának egyik kiemelkedő egyénisége volt, aki már a múlt század kilencvenes éveinek küzdelmében, mint fiatal mezőgazdasági munkás vált szocialistává. Munkásmozgalmi tevékenységének évtizedei alatt töretlen hittel, nagy energiával harcolt a falusi szegénység, a dolgozó földművesek, földbirtokok és kapitalisták elleni harcra, a kizsákmányolástól mentes szabad élet kivívására. Példaként áll előttünk harcos élete, ahogyan fegyversírt nem kímélve, dacolva a mindennapi élet nehézségeivel, szembenézve a csendőrök és szolgabírók terrorjával, járta az országot és ott volt olyan falu, ahol el ne jutott volna és ne hallotta volna felvilágosító, a szegény népet haragra buzdító szavát.

- Egész tevékenységének, hatalmas agitációs és szervező munkájának középpontjában a munkás-paraszt szövetség megerősítésének nagy eszméje volt. Nem szűnt meg hangoztatni, hogy a munkásosztály és a szegényparasztság csak együttes, összerögzött harcra vezethet előbb vagy utóbb az uri Magyarországot megdöntéséhez. Ezt évtizedes harcos tevékenysége alatt szüntelenül követelte a munkások és dolgozó parasztek harcos szövetségét.

/Folyt. köv./

B 38. kiadás 1956. január 10.

18 óra 35 perc

/Mély részvét mellett. . . 3. folyt./

A munkás-paraszt szövetség hatalmas ereje hazánknak a Szovjetunió által történt felszabadítása után végérvényesen és visszavonhatatlanul valóra váltotta azt, amiért a munkásmozgalom oly sok harcoss életének kockáztatásával és közülük sokon feláldozásával is küzdött. Nyisztor elvtárs idős kora ellenére, hazánk felszabadulása után a régi harc emlékeinek felidézésével lelkesítette a fiatalokat, s ilymódon részese volt a kizsákmányoló földbirtokos és kapit lista rendszer felszámolásának, segítette hazánkban a szocializmus alapjainak lerakását. Abban, hogy most a szocializmus építése valóság, hogy pártunk vezetésével tántoríthatatlanul haladunk a szocializmus megvalósításának az útján, munkánk sikerében a munkásmozgalom sok régi hőisének, köztük Nyisztor György elvtársnak áldozatos munkája is benne van.

- Nyisztor elvtárs hosszú évtizedek fáradozmai, nagy küzdelmei után meghalt, de azok az eszmék, amelyekért egész életében harcolt, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége, a kizsákmányolás nélküli társadalom felépítése, a szocializmus eszméje élnék, győzedelmeskednek és győzedelmeskedni fognak az egész világon.

- Nyisztor György elvtárs emléktét a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa, a Földművelésügyi Minisztérium dolgozói, egész dolgozó népünk kegyelettel megőrzi és hálás életét példának tekinti.

Az egykori harcostársak nevében Hovesi Gyula, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja vett búcsút Nyisztor Györgytől.

- Mély fájdalommal és határtalan baráti szeretettel búcsuzom el Nyisztor György elvtársunktól, a régi bajtársak nevében - mondotta többi között. - Azoknak a nevében, akik büszkén gondolnak vissza arra, hogy közvetlen fegyvertársai lehettek népünk olyan igaz és hűséges fiának, önfeláldozó és bölcs harcosának, mint amilyen Nyisztor György elvtárs volt azokban a nehéz harcokban, amelyeket az első világháború és a Tanácsköztársaság idején, fiatal pártunkkal az élen, sőt még annak megalakulása előtt is, a magyar proletariátus vívott felszabadulásáért, a földesuri és tőkés, az osztály- és nemzeti elnyomás megdöntéséért.

- Nyisztor György elvtárs a Tanácsköztársaság megteremtése előtt egyike volt a legkövetkezetesebb, legharcosabb szervezettségünknek a szociáldemokrata párton belül. Ez a felfogása tette Nyisztor elvtársat később, már a párt megalakulása után, pártunk forradalmi szövetségésévé.

/folyt. köv./

B 39. kiadás 1956. január 10.

18 óra 35 perc

/Mély részvét mellett. . . 4. folyt./

A proletárdiktatúra alatt egész tevékenységében a régi forradalmi meggyőződése és tettereje jutott kifejezésre. A Kormányzó Tanácsban, ahol a szociáldemokrata többség a kommunisták minden forradalmi kezdeményezésének elgáncsolására törekedett, Nyisztor elvtárs mindig a mi oldalunkon, a kommunisták oldalán volt. A bukás után is a helyén maradt, hogy újra kezdje a vereséggel megszakított harcot.

- Mi, régi kommunisták, akik társai lehetünk a legnehezebb harcok idején, törekedni fogunk arra, hogy emléktét legyen és szeretettel megőrizze a felnövekvő ifjúság, mint példaképet harcban és alkotó munkában.

Nyisztor György koporsóját a gyászinduló hangjai mellett helyezték a sírba, amelyet elborítottak a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, az Elnöki Tanács, a Minisztertanács, a Budapesti Pártbizottság, a Földművelésügyi Minisztérium, a MEBOSZ, a DISZ és a régi harcostársak koszorúi. /MTI/

Műemlékvédelmi értekezlet Szombathelyen

1956. január 10.

A Hazafias Népfront Vas megyei bizottságának rendezésében kedden műemlékvédelmi értekezletet tartottak Szombathelyen. Madló Istvánnak, a Vas megyei népfront-bizottság titkárának bevezető szavai után Dercsényi Dezsdé Kossuth-díjas műtörténész tartott előadást a műemlékek védelmének jelentőségéről, majd Gerő László, az építésügyi Minisztérium műemléki csoportjának vezetője ismertette a helyi problémákat. Elmondotta többi között, hogy a jáki templom építésének 700. évfordulója alkalmából ebben az évben nagyszabású ünnepséget rendeznek Jákón. Felhívta a megye szakembereinek figyelmét a vasi műemlékekre, hangsúlyozva, hogy a jövőben az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani ezeknek az épületeknek, - például a sárvári és kőszegi várak, a velencei Árpád korabeli templomnak - karbantartására. A hozzászólások során Horváth Sándor, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese elmondotta, hogy a tanácsok ma már egyre nagyobb gondot fordítanak a műemlékek megvédésére. Szombathelyen például megkezdték a műemlékek megjelölését. Javasolta, hogy a megye iskoláiban osztályfőnöki órákon hívják fel a tanulók figyelmét a műemlékek védelmére, ismertessék a fiatalokkal a megye műemlékeit s ezek felett a DISZ-fiatalok és az uttörők vállaljanak védnökséget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1956. január 10. 18 óra 50 perc

4 Szakszervezetek Országos Tanácsa

1956. január 10.

Elnökségének tagjai 1956. január 10-től kezdve minden hétfőn és pénteken délután 3-6-ig munkások és alkalmazottak részére a SZOT épületében fogadókat tartanak.

A dolgozók a fogadókon bármilyen problémájukkal, kérdéseikkel és panaszukkal a fogadókat tartó elnökségi taghoz fordulhatnak. /MTI/

Eduardo de Filippo

1956. január 10.

A hírnév és a jóllikert, neves olasz esztéta, rendező és író, - aminek "Vannak még kísértetek" című színdarabját nagy sikerrel mutatta be múlt év áprilisában a szegedi Nemzeti Színház, a napokban pedig a Békéscsaba Színház Kék színházban - meghívást kapott a Kulturális Kapcsolatok Intézetétől. Eduardo de Filippo meghívást elfogadta és közölte, hogy előre látva a téli tavaszszal Magyarországra jön. /MTI/

Építés és népművelési szakemberek utaztak a Román Népköztársaságba

1956. január 10.

Hegedűs Ernő építészmérnök, az Építésügyi Minisztérium Tervezési Igazgatóságának vezetője és Hárter István építészmérnök, a Lakóépülettervező Vállalat igazgatója a magyar-román kulturális egyezmény alapján tanulmányutazott a Román Népköztársaságba.

x x x

Mátai László népművelési minisztériumi osztályvezető, Miháros István népművelési minisztériumi csoportvezető és Új-szászi Gyula, a Pestmegyei Közművelési Vállalat igazgatója a magyar-román kulturális egyezmény alapján a romániai filmforgalmazás kérdéseinek tanulmányozására a román Népköztársaságba utazott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1956. január 10. 19 óra 30 perc

Felszabadulási Ünnepek a IV. kerületben

1956. január 10.

Újpest dolgozói kedden ünnepelték kerületük felszabadulásának tizenegyedik évfordulóját. Az évfordulóról bensőséges ünnepségeken emlékeztek meg.

A IV. kerületi tanács nagytermében délután ünnepi tanácsulást tartottak. A tanácsülésen Tóth János, a végrehajtó bizottság tagja mondott beszédet. Megemlékezett a Szovjet Hadsereg hősi harcáról, az újpesti partizánok tevékenységéről és az elmúlt tizenegy év nagyszerű eredményeiről.

Az István téri szovjet hősi emlékműnél délután 5 órakor koszorúzási ünnepséget rendeztek. Az emlékmű előtt néphadseregünk katonái álltak díszőrséget. Az újpesti DISZ-fiatalok nagyszabású fáklyás felvonulást tartottak a kerület fobb utvonalaiban és a koszorúzási ünnepség kezdetére mintegy félezer DISZ fiatal vonult az István térre. A magyar és a szovjet himnusz hangjai után Csordás György, a kerületi DISZ-bizottság titkára mondott beszédet, majd a fiatalok a hálát és a szeretetet koszorúval borították el az emlékmű talapzatát.

Este a Ságvári Endre kulturotthonban gyűltek össze Újpest dolgozói, a IV. kerület régi munkásmozgalmi harcosai, hogy megemlékezzenek az évforduló jelentőségéről. Ünnepi beszédet mondott Szabó Irma, az újpesti partizánok egyik résztvevője. A nagy tapsal fogadott beszéd után az újpesti 8-as számú zeneiskola növendékei és az Egyesült Izzó kórusa adott műsort. /MTI/

Az elmúlt évben a Vas megyei gépállomások dolgoztak a legjobban

1956. január 10.

A Földművelésügyi Minisztérium értékelté a gépállomások december 31-ig elért tervteljesítését. A gépállomások éves traktor-munkatervüket országos viszonylatban 99,3, az őszi időnyitertvet 94,2 százalékra teljesítették. Az éves terv teljesítésében a megyék sorrendje a következő:

Vas megye 107,7, Nógrád megye 107,5, Heves megye 106,5, Szolnok megye 105,6, Hajdu megye 103,9, Békés megye 102,5, Fejér megye 100,9, Szabolcs megye 100,5, Baranya megye 100, Győr megye 99,7, Zala megye 99, Tolna megye 97,4, Somogy megye 96,6, Pest megye 96,1, Veszprém megye 95,7, Bács megye 94,7, Csongrád megye 92,3, Komárom megye 86,5, Borsod megye 86,1 százalék.

/folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 42. kiadás 1956. január 10. 12 óra 15 perc

/Az elmúlt évben... folyt.

Az őszi időnyterv teljesítésében a következő a sorrend:

Vas megye 111,3, Heves megye 107,2, Békés megye 104,2, Szabolcs megye 104, Szolnok megye 103,8, Győr megye 100,7, Nógrád megye 93,8, Baranya megye 93,5, Zala megye 92,6, Tolna megye 92, Fejér megye 91,5, Csongrád megye 89,2, Hajdu megye 88,9, Bács megye 85,8, Veszprém megye 85,1, Somogy megye 83,7, Pest megye 82,9, Borsod megye 82,8, Komárom megye 72 százalék.

Az őszi mélyszántási terv teljesítésében is Vas megye gépállomási értéke el legjobban eredményt. Mélyszántási tervüket 112,8 százalékkal teljesítették. Utánuk Heves megye gépállomásai következnek 102,5, száz lékos tervteljesítéssel. Szolnok megye 92,1, Békés megye 82,5, Győr megye 75,6 százalékkal teljesítette mélyszántási tervét. Fejér, Baranya, Borsod, Bács-Kiskun és Veszprém megye gépállomásai őszi mélyszántási tervüknek még 50 százalékát sem érték el. Veszprém megye gépállomási december 31-ig őszi mélyszántási tervüket mindössze 40,8 százalékkal teljesítették.

A gépállomások használják ki a még mindig kedvező időjárást és végeznek minél több mélyszántást. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 43. kiadás 1956. január 10. 21 óra 25 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 10-én, kedden este 21 órakor:

A hőmérséklet emelkedik

A viharciklon, melynek centruma Anglia fölött van, a magasban enyhe levegőt szállít Közép-Európa felé. A hőmérséklet ma nap közben hazánkban plusz 1 - plusz 4 fokig, délnyugaton plusz 4 fok fölé emelkedett. Nyugaton volt kis havazás, illetve eső.

Budapestten kedden 21 órakor a hőmérséklet plusz 1 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

Várható időjárás szardán estig: felhős idő, több helyen, elsősorban nyugaton hóesés, eső. Mérsékelt, helyenkint élénkebb délkeleti-déli szél. Az északi lehűlés kissé gyengül. A nappali hőmérséklet főként délen emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel plusz 1 - plusz 2, a Tiszántulon helyenkint mínusz 2 - mínusz 4 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szardán északon 0 - plusz 3, délen plusz 4, - plusz 7 fok között.

A Dunai vízállása kedden reggel Budapestnél 277 cm.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható napi középhőmérséklet szardán 0 - plusz 4 fok között. /MTI/

V e g e

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 1. kiadás

1956. január 10.

19 óra 10 perc

Befejeződtek a magyar-osztrák vegyesbizottsági tárgyalások

1956. január 10.

A Luisinál történt állítólagos határincidens kivizsgálására kiküldött magyar-osztrák vegyesbizottság január 3-án Szentgotthárdon befejezte tárgyalásait.

A vizsgálat tárgyát képező állítólagos határincidenssel kapcsolatban mind a magyar, mind az osztrák tagozat fenntartotta eredeti álláspontját. A vegyesbizottság megállapodott abban, hogy mindegyik tagozat javaslatot terjeszt kormánya elé, vizsgálja meg: nem lenne-e célszerű a határincidensek megelőzésére és gyorsabb kivizsgálására állandó vegyesbizottságot létrehozni.

/MTI/